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Formand Arne Haugaard

L
Så kom endelig den politiske godkendelse af
forsvarsforliget. Det var ikke de helt store æn-
dringer, det bragte i forhold til oplægget fra juni
måned, når man ser det fra Forsvarets Civil-
Etats(FCE) side. Men nu er den politiske god-
kendelse der, og forliget er godkendt af et meget
bredt flertal i folketinget, og der ændres næppe
mere. Derfor må vi fra FCE‘s side i gang med at
arbejde på, hvordan vi under de nu givne for-
hold kan varetage FCE‘s medlemmers interes-
ser på den bedste måde.

Vi må hurtigst muligt i gang, for sammen med
vores arbejdsgiver, at skabe et samarbejds- og
forhandlingssystem, der kan fungere under de
nye vilkår, som forliget har skabt. Det kan godt
blive en stor opgave, når man sideløbende skal
opretholde det gamle system, indtil den nye or-
ganisation er fuldt implementeret. Får vi ikke
samarbejdet til at fungere på en fornuftig måde,
vil den hidtidige tillid vi har haft ledelse og an-
satte imellem, lide en krank skæbne. Det vil ikke
være i nogens interesse, så derfor må vi gå ind i
arbejdet med åben pande.

Det bliver således ikke nemmere at være
tillidsrepræsentant(TR), og det bringer mig så
til det næste. FCE‘s medlemmer skal i januar
måned vælge/genvælge TR. Det er et meget vig-
tigt valg, og måske denne gang endnu vigtigere
end nogensinde. TR vil blive en meget central
person i det fremtidige arbejde. TR er FCE‘s
repræsentant på tjenestestedet, og i de fleste til-

Forsvarsforliget er godkendt,
et stort arbejde forestår

fælde den arbejdsgiveren først henvender sig til.
Derfor skal mit budskab til medlemmerne være:
vælg en person der har lysten og evnen, og til
de der er TR i dag: stil kun op til genvalg hvis
du er indstillet på at gøre et arbejde. Der bliver
brug for det.

I februar samles alle nyvalgte og genvalgte TR i
deres zoner for at vælge Zone TR. Zone TR
indgår i FCE‘s hovedbestyrelse(HB). Samtidig
vælges der 4 repræsentanter fra hver zone til
delegeretmødet i FCE, som afholdes den 14.-
15. juni 2005. På delegeretmødet vil FCE og
fremtiden være et stort emne. Hvordan kan vi
tilpasse FCE til det nye forsvar? Forsvaret vil jo
nok ikke tilpasse sig FCE‘s nuværende struk-
tur! Derfor er det vigtigt, hvem der skal være
med til at træffe de vigtige beslutninger om gen-
placering, civile i militære job, rådighedsløn,
frivillig fratræden, bevarelse af ansættelsesform
og meget andet. Der bliver nok at se til.

FCE er en organisation, der har en fremtid i
Forsvaret, og en organisation Forsvaret har brug
for. FCE gør og er en forskel - også i fremtiden.
Selvom vi i lighed med andre organisationer må
sige farvel til gode kollegaer, der enten flyttes til
anden tjeneste eller får deres afsked, så må vi
der bliver tilbage, bevare vores positive hold-
ning og tro på Forsvaret som en god arbejds-
plads, ellers går det først helt galt.

Glædelig Jul og godt Nytår.
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Hovedbestyrelsens
møder i oktober og
december 2004:
Stilstand før stormen!
Usikkerheden omkring forsvars-
forliget og dets konsekvenser har
præget FCEs hovedbestyrelses mø-
der i henholdsvis oktober og de-
cember måned. Tillidsrepræsen-
tanterne har naturligvis et stort
behov for viden, men i langt de
fleste tilfælde ved sekretariatet og
den politiske ledelse ikke mere –
og i mange tilfælde rent faktisk
mindre – end tillidsrepræsentant-
erne selv.

Bevar roen
Formanden understregede, at selv-
om forliget indeholder ubehagelige
konsekvenser for det civile perso-
nel, bør vi bevare roen. Der sker
ikke noget dramatisk på kort sigt.
Man vil gennem lang tid være af-
hængig af det civile personel, også
i stillinger som er eller bliver dømt
ud til at være militære.
Først skal Forsvarets Personeltjen-
este (FPT) etableres, og den skal
være på plads den 1. april 2005.
FPT bliver omdrejningspunktet i
forbindelse med implementerin-
gen af de øvrige projekter, som i
øvrigt først skal endeligt godken-
des af politikerne. Formanden
kunne på mødet den 3. december
oplyse, at godkendelsen endnu
ikke foreligger.

PGP
PGP’en (Plan for gennemførelse af
personeltilpasninger) er færdig-
forhandlet med Forsvarskomman-
doen. Der er afsat i alt 700 millio-
ner kr. til implementeringen, og
FKO ønsker at anvende de fleste
midler til kompetenceudvikling
frem for til fratrædelsesordninger.

Når PGP er godkendt i Forsvars-
ministeriet, vil FCEs sekretariat
udvælge de vigtigste punkter og
kommentere dem nærmere i et
nyhedsbrev til tillidsrepræsentant-
erne. PGP med kommentarer vil
endvidere blive lagt ud på nettet.

En passende stilling
Om genplacering og begrebet pas-
sende stilling udspandt der sig en
længere diskussion. Een af pro-
blemstillingerne ligger dér, hvor en
civil bliver sat over i en militær stil-
ling, men ikke skal blive i den. Kan
man beordres ind i en stilling med
en usikkerhedsmargen? Hvad sker
der, hvis stillingen efterfølgende
nedlægges? En lang række tænkte
eksempler på genplacering blev
rejst, men sekretariatschefen øn-
skede ikke på forhånd at tage stil-
ling til alle mulige tænkte situa-
tioner. FCE vil derimod tage sig
af konkrete eksempler, når disse
måtte opstå.
Næstformanden oplyste, at det nu
er bekræftet, at køreskolerne på
Svanemøllen og i Varde nedlæg-
ges. De resterende køreskoler re-
duceres kraftigt.

SU-, TR- og forhandlings-
struktur
Sekretariatschef Flemming de
Lichtenberg oplyste, at FKO har
indkaldt til et antal møder, hvor
samarbejdsstrukturen skal drøftes.
Oplægget indeholder desværre
ikke noget om tillidsrepræsentant-
strukturen eller forhandlings-
strukturen. Det er vigtigt for FCE
at vide, hvor FKO ønsker at for-
handle hvad, og vi presser på for
at finde en løsning.

Sekretariatschefen henledte op-
mærksomheden på, at afhængig af
hvordan beslutningen bliver, kan
det være nødvendigt at ændre i for-
muleringerne i FCEs vedtægter.

Strukturudvalget
Næstformand
Poul Henning
Klausen, der er
formand for
FCEs interne
strukturudvalg,
sagde, at grund-
en til at hovedbestyrelsen havde
etableret et strukturudvalg, var et
notat fra FM, hvori blandt andet
var anført, at FCE må være klar
til at forholde sig til dels et faldende
medlemstal, dels de strukturæn-
dringer som Forsvarets gennemfø-
rer. Det store problem er netop,
hvordan forsvarets struktur, tillids-
repræsentant- og forhandlings-
strukturen kommer til at se ud.
Udvalget har set på besparelser, på
kartelopbygningen, kartellernes
opgaver og behovet for karteller i
det hele taget. Strukturudvalget
har imidlertid skruet blusset ned,
idet udvalget afventer FKO tillids-
repræsentant- og forhandlings-
struktur.

OK-forhandlinger 2005.
Formanden orienterede hovedbe-
styrelsen om, at alle væsentlige
FCE krav vil være med, når CO
II videresender krav til CFU (Cen-
tralorganisationernes Forhand-
lingsudvalg).
Alle forslag fra CO II medlemsor-
ganisationer, der drejer sig om be-
gunstigelser for folk, der ønsker
pension før tiden, er reduceret. Fi-
nansministeriets satser fortsat me-
get på det ”grå guld”. Der bliver
brug for os alle.
En gennemgående holdning er, at
CO II ønsker de generelle lønstig-
ninger større. CO II har ikke til-
lid til, at man får valuta for det,
der bliver sat af til bløde krav.
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Per Staal, formand for Kartel 4

TR-håndbog.
TR-håndbogen udgår og erstattes
af et opslagsværk på nettet under
navnet ”FAGLIG SERVICE”. En
revision er i gang, og vil blive lagt
ud på nettet, når den er færdig.
Når der er væsentlige rettelser, så
vil tillidsrepræsentanterne i lighed
med tidligere bliver orienteret via
mail.

JA eller nej til udsendelse?
Der var stillet et spørgsmål fra zo-
nerne om, hvordan et medlem,
som får at vide, at han skal sendes
til udlandet på tjeneste, er stillet,
hvis han siger nej, når han tidli-
gere har sagt ja til tjeneste i ud-
landet.
Formanden svarede, at en ansat
som siger nej, i værste fald under-
skriver sin egen afsked. Det er dog
op til arbejdsgiver, men hvis ar-
bejdsgiver afskediger personen, og
formalier er i orden, så har FCE
kun små muligheder for at hjælpe.
Han var af den opfattelse, at FCE
ikke kan holde til at have med-
lemmer, som først har sagt ja til
udsendelse, men når det så bliver
aktuelt, siger nej. Vi har sagt, at
vores medlemmer kan udsendes på
lige fod med de militært ansatte,
og det må vi holde fast i. Ellers
holder argumentet om civile an-
sættelser ikke.

Uddannelse
Fra såvel kartel 5 som fra flere zo-
ner efterlyses en udvikling vedrø-
rende uddannelsesaftale for mate-
rielassistenterne. Kartellet har for
længst afleveret materiale, og FCE
har bedt FKO om en ”køreplan”.
Formanden lovede at rette henven-
delse til FKO for at få gang i for-
handlingerne.
(FCE og FKO har efterfølgende
aftalt møde i januar måned)

Lønsikring
På hovedbestyrelsesmødet den 5.
oktober 2004 blev der fra zone 2
spurgt ind til FTF-As forsikrings-

aftale med TOPDANMARK om
frivillig lønsikring, hvoraf det
fremgår, at forsikringen ikke dæk-
ker, hvis man på tegningstids-
punktet vidste eller burde have
vidst, at man ville blive ledig.
Hvornår ved man, eller bør man
vide, at man bliver ledig i forbin-
delse med gennemførelse af
forsvarsforliget?
Næstformanden oplyser efter en
henvendelse til TOPDANMARK,
at så længe der ikke er konkrete
udmeldinger om, hvor og hvem
der skal fyres, så vil man kunne
tegne lønsikring. Så længe ingen
er varslet og ikke har fået noget at
vide, ja så kan man i god tro tegne
forsikringen. Generelt om forsva-
ret ved vi, at der skal reduceres med
ca. 2.000 civile. Vi ved ikke hvor,
vi ved ikke hvem, og vi ved ikke
hvornår. Derfor er det vores vur-
dering, at langt de fleste FCE-med-
lemmer vil kunne tegne lønsikring.
Under alle omstændigheder, skal
vi nok være varsomme med at ud-
trykke os for skråsikkert i spørgs-
målet. Det er via FTF-A forsikrin-
gen tegnes, og hvis man er i tvivl,
er det bedste råd nok at spørge ved
FTF-A i hvert enkelt tilfælde.

Ny løn
Per Staal stillede spørgsmålstegn
ved, om FCE bør fortsætte på
NyLøn, men erkendte dog, at ing-
en har stillet krav til overenskomst-
forhandlingerne om en afskaffelse.

Han fandt, at det er en arbejds-
giverholdning, når FCEs politiske
ledelse roser det nye lønsystems
mulighed for at tilgodese den en-
kelte. Han oplyste, at kartellet har
indsendt forslag til ny procedure i
forbindelse med lønforhandling-
erne, herunder om kravet til bag-
grundsmateriale, mødereferater
m.v.
Tillidsrepræsentanterne i specielt
zone 2 har drøftet FCEs forhand-
lingsstruktur, når det drejer sig om
NyLøn. Det affødte en debat i ho-
vedbestyrelsen, hvorunder forman-
den tilkendegav, at tillidsrepræsen-
tanterne har selv ønsket den be-
sluttede ordning med FCE-for-
handlere, og at en ændring vil
kræve et konkret forslag. Han ser
dog ikke noget problem i, at for-
handler og tillidsrepræsentant
eventuelt aftaler en anden ordning
– men det er forhandlerens ansvar.

ARNE GÅR !
Formanden Arne Haugaard
meddelte på hovedbestyrel-
sesmødet den 3. december,
at han ønsker at forlade for-
mandsposten i forbindelse
med delegeretmødet den 14.
og 15. juni 2005.
Han opfordrede hovedbesty-
relsen til at finde sammen
om een ny kandidat.
Næstformand Poul Henning
Klausen oplyser, at han er
parat til endnu en periode
som næstformand.
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Navn:      

Adresse:      

Postnr./by:     

Telefon privat:  mellem kl. og 

Telefon arbejde:  mellem kl. og 

E-mail:      

FCE Bank

Højbro Plads 9-11

+++2095+++

1045 København K

FCE Bank
fi lial af Lån & Spar Bank

Gratis MasterCard
til medlemmer af Forsvarets Civil-Etat

Normalt koster det et årligt gebyr på fl ere 
hundrede kroner at få et MasterCard – som 
medlem af Forsvarets Civil-Etat får du det 
gratis. Tag kortet med på weekend-turen til 
London, på charterrejsen eller på den årlige 
skiferie – så har du altid betalingen på plads, 
hvis værelset skal opgraderes, bilen må på 
værksted, eller du fi nder et par nye ski, du 
bare må eje.

Hvorfor vente, når du kan få glæde af kortet 
allerede nu? Ring til os og hør mere om dine 
fordele på 3378 1972, eller send en mail til 
fce@lsb.dk. Du kan også sende os kuponen, så 
ringer vi til dig. 

Sammen med MasterCardet får du en 
kassekredit på 30.000 kr. i FCE Bank. 
Bevilling af kort og kredit gives på baggrund 
af en almindelig kreditvurdering.

Ja tak

 Jeg vil gerne bestille materiale om gratis MasterCard.

 Jeg vil gerne ringes op og høre mere om fordelene i FCE Bank.

 Jeg vil gerne ringes op og aftale møde i et af 
 Lån & Spar Banks Rådgivningscentre.

FCE Bank fi lial af Lån & Spar Bank A/S, København K, telefon 3378 1972 CVR 13538530
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Finansminister Thor Peder-
sen måtte på grund af for-
handlingerne om finansloven
for 2005 i sidste øjeblik sende
afbud til CO II s repræsen-
tantskabsmøde den 10.
november. Talen kom dog, og
blev viderebragt af forhand-
lingsdirektør Lisbeth Lollike,
Personalestyrelsen. Vi bringer
et uddrag:

Dansk økonomi er sund og robust.
Vi har en af de stærkeste økonomi-
er i Europa. Vi har stigende over-
skud på betalingsbalancen. Over-
skuddet på de offentlige finanser
er blandt de største i Europa. Det
giver os mulighed for at nedbringe
gammel gæld.

Ledigheden er begyndt at falde, og
beskæftigelsen stiger. Prognosen
viser, at vi til næste år vil have en
højere beskæftigelse end nogen-
sinde før.
Kort sagt: det går den rigtige vej.

Moderniseringen af den offentlige
sektor ligger regeringen meget på
sinde. Det er borgernes behov, der
er i centrum for fornyelsen. Vi skal
derfor have en offentlig sektor, der
er enkel og gennemskuelig.

Digitalisering af de administrative
arbejdsgange er et område, hvor vi
er kommet rigtig godt fra start.
Mange offentlige arbejdspladser har
gjort en stor indsats for at forbedre
borgernes muligheder for at kom-
munikere med det offentlige på en
nem måde, nemlig via internettet.

En fælles udfordring, vi står over for,
er overenskomstforhandlingerne.

Det ville finansministeren have sagt:

Ledigheden falder –
beskæftigelsen stiger

For mig er der 3 sigtepunkter for
de kommende forhandlinger:

· Vi skal være ansvarlige
· Vi skal have brugerne i fokus
· Vi skal være visionære

Med ansvarlighed tænker jeg først
og fremmest på, at vi skal have en
økonomisk ramme, der er sam-
fundsøkonomisk ansvarlig. Det
betyder bl.a. at lønudviklingen i
staten skal være i balance med løn-
udviklingen i den private sektor.
Inden for en sådan ramme har vi
tidligere kunnet fastholde en po-
sitiv udvikling i reallønnen. De
seneste 2 år f.eks. er reallønnen i
staten steget med godt 1 procent
om året. Suppleret med væsentlige
skattelettelser har borgerne – og
statens ansatte – således fået flere
penge imellem hænderne.

Med fokus på brugerne tænker jeg
først og fremmest på behovet for
forenkling. Vi bruger i dag mange
ressourcer på at forstå og admini-
strere de mange detaljerede regler,
vi har skabt i vores overenskom-
ster og aftaler. Som jeg ser det, må
begge parter have en fælles inte-
resse i en forenkling, og jeg forven-
ter mig meget af overenskomstfor-
handlingerne på dette område.

Når jeg siger, at vi skal være visio-
nære, tænker jeg bl.a. på vores evne
til at se behovet for nyskabelser.
Vi har flere gange på det offent-
lige område vist, at vi er i stand til
at gå foran.

Vi var tidligt ude med at opbygge
arbejdsmarkedspensioner og vi var

i stand til at tænke fremtidsori-
enteret med hensyn til kompeten-
ceudvikling af medarbejderne.

På længere sigt er en af de store ud-
fordringer at sikre, at statens arbejds-
pladser er spændende og attraktive.
Mere end hver tredje af statens
medarbejdere er i dag over 50 år,
og der bliver kamp om de dygtige
unge, der med tiden skal afløse se-
niorerne. Alene som følge af alder
vil op mod 250.000 forlade den
offentlige sektor i løbet af de næ-
ste 10 år. Vi skal undgå mangel på
arbejdskraft bl.a. ved at de offent-
lige arbejdspladser også åbner dø-
rene for mennesker med nedsat
arbejdsevne og mennesker af an-
den etnisk oprindelse end dansk.

Et væsentligt budskab i den nye
personale- og ledelsespolitik er, at
det er noget særligt at være ansat i
staten, at løse en lang række vig-
tige opgaver, som gør det menings-
fuldt at være medarbejder og leder
i staten.

Vi forventer gode og ansvarlige
medarbejdere, der til gengæld kan
forvente attraktive arbejdspladser
kendetegnet ved god personalele-
delse og jobs med gode udviklings-
muligheder.

Jeg håber, at vi fortsat kan have et
godt og konstruktivt samarbejde.

Lisbeth Lollike – finansminister
for en dag

, 

å 
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er væsentlige elementer for
vores fortsatte samarbejde i et
år, der bl.a. rummer overens-
komstforhandlinger” sagde
formanden for Statstjeneste-
mændenes Centralorganisa-
tion II’s (CO II) Tommy
Agerskov Thomsen til finans-
ministeren på CO II´s
repræsentantskabs-møde den
10. november 2004.

Finansministeren hørte nu ikke
med egne øre Tommys budskab,
idet finanslovsforhandlingerne
netop var ved at nå til vejs ende,
hvilket betød at ministeren måtte
melde afbud.
Tommy Agerskov Thomsen afgav
en lang og fyldig beretning, der –
som sædvanligt – var fyldt med ris
og ros til arbejdsgiveren – finans-
ministeren.
Denne gang nok mest ris.

Forenkling ?
”Regeringen ville ved sin tiltræden
forenkle og modernisere den of-
fentlige sektor, og der blev præsen-
teret en række tiltag, der skulle
gennemføres inden for de første
100 dage. Forslaget om udvidet,
fleksibel barselsorlov kom hurtigt

Fra CO II´s repræsentantskabsmøde:

”Viljen til at ville – og
fælles tillid”

– det var godt. Desværre skulle der
gå lang tid, før ministeriet fik styr
på lovens konsekvenser og aftale-
parterne udsende en retvisende vej-
ledning. En investering i mere
lovgivningsmæssig forberedelse
havde kunnet spare megen tid ef-
terfølgende hos os, der berøres af
loven. Og jeg tør slet ikke tænke
på, hvad der er brugt af tid rundt
omkring på personalekontorerne,
for at forstå lovens konsekvenser.”
Tommy fortsatte: ” CO II afviser
ikke nye initiativer. Det er bare
sådan, at holdbare resultater altid
bygger på godt håndværk. Min
opfordring til regeringen skal der-
for være: Lad nye initiativer gen-
nemføre med tilstrækkelig tid til
godt og solidt håndværk. Det for-
tjener de, der skal leve med resul-
tatet, og de der skal lægge navn til
grundlaget”.
Han slog endvidere fast, at forenk-
ling ikke måtte betyde forringelse.

Nyt lønsystem
CO II var blandt de skeptiske or-
ganisationer, da NyLøn for nogle
år siden så dagens lys. På den bag-
grund skal det ses, at store grup-
per i CO II fortsat har valgt at for-
blive på gammel løn. ”NyLøn er
kommet for at blive – siger man.
Jeg vil nu godt modificere dette
udsagn til: NyLøn er kommet for
at blive – for nogle gruppers ved-
kommende. For andre grupper
skal der ske væsentlige justeringer,
hvis NyLøn skal gøres til en attrak-
tiv størrelse” sagde Tommy. Han
omtalte, at rigsrevisionen i øjeblik-
ket undersøger, om lønkronerne i
det nye lønsystem anvendes efter
målsætningen, og at et resultat kan
forventes omkring Nytår. ” Resul-
tatet kan blive lidt af en joker i de

kommende forhandlinger. Men
hvem der ender med at sidde med
Sorteper er for nuværende ufor-
udseeligt”

Strukturreformen
Regeringens oplæg til strukturre-
form optog en meget stor del af
Tommy Agerskov Thomsens
mundtlige beretning. Ikke under-
ligt, set i lyset af ikke mindst skat-
teinddrivelsens ændring til at blive
en ren statslig opgave – og der-
med en del af det område, som
CO II dækker. Formanden bekla-
gede, at udspillet var forhandlet
igennem alene med Dansk Folke-
parti. ”Det er åbenbart, at når der
er tale om en så stor reform af det
offentlige, der involverer mange af
de offentligt ansatte, kræver det en
bred politisk oplysning, hvis usik-
kerhed og utryghed blandt de an-
satte skal undgås.”
Hvad sker der efter et valg? Svaret
svæver frit, og de fine udmeldin-
ger om vægt på tryghed kommer
til at lyde hul.
Formanden fandt heller ikke, at
der var orden i økonomien i for-
bindelse med strukturreformen.
Finanslovens besparelses-krav kan
frygtes at kræve flere hundrede
færre medarbejdere i ToldSkat over
de nærmeste år. Endvidere viser
alle undersøgelser, at det koster at
fusionere. Også tilpasning af de
fusioneredes lønninger koster.
”Og det er ikke de faglige orga-
nisationers opgave at finansiere
en sådan udgift”.

3-partsforhandlinger
I september i år indbød regerin-
gen til 3-partsforhandlinger med
det mål at skabe livslang kompe-
tenceudvikling, opkvalificering
og uddannelse for alle på arbejds-
markedet. Der er nedsat et ud-
valg som på embedsmandsplan
skal analysere og vurdere det ek-
sisterende uddannelsessystem.
Regeringen ønsker også, at ud-
valget skal overveje, hvordan den
fremtidige arbejdsdeling mellem

Tommy Agerskov Thomsen
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det offentlige, virksomhederne og
lønmodtagerne bedst kan under-
støtte målsætningerne om livs-
lang opkvalificering og uddan-
nelse til alle.
Tommy konstaterede tørt, at un-
dersøgelser viser, at staten som
helhed halter bagefter, når det
drejer sig om at opprioritere livs-
lang kompetenceudvikling.

Statens samarbejdsudvalg
Formanden sagde, at der i forbin-
delse med etablering af nye offent-
lige konstruktioner såsom kon-
cernledelse, servicefællesskaber og
tværoffentlige selskaber er behov
for nytænkning af SU-aftalen.
Han slog til lyd for parallelitet mel-
lem beslutnings- og SU-struktu-
ren samt muligheden for at kunne
idømme skærpede sanktioner, når
SU-aftalen overtrædes.
CFU og Personalestyrelsen har
nedsat en arbejdsgruppe, som skal
vurdere området.

Ingen flagskibe at søsætte
Om overenskomstforhandlingerne
sagde Tommy Agerskov Thomsen,
at alt tyder på svære forhandlin-
ger. Medlemsorganisationerne har
valgt denne gang at satse på gene-
relle lønforbedringer frem for at
sætte nye flagskibe i søen. ” Vi går
efter krav, der er til gavn for flest
mulige af CO II´s medlemmer, og
vi har tilstræbt at stille krav, som
både vi og Finansministeriet kan
have interesse i.
CO II har desværre konstateret, at
selvom regeringen taler meget om
dialog og samarbejde, så holder
personalestyrelsen fast i, at de er
arbejdsgiverpart. Alt hvad vi ikke
har aftaleret på, skal vi heller ikke
have indflydelse på. Her gælder
ledelsesretten uindskrænket. CO
II anerkender ledelsesretten, men
god dialog fremmer forståelsen –
også på statens arbejdspladser.
” Vi ser ingen grund til at stille
krav på områder, hvor modparten
ikke forstår eller accepterer parts-
systemet.

Det er spild af vores kostbare tid”
sluttede formanden sin beret-
ning, som stort set uden bemærk-
ninger blev enstemmigt god-
kendt.

Valg
Tommy Agerskov Thomsen blev
senere enstemmigt genvalgt som

Fornemme fødselsdagsgæster
Forsvarsminister Søren Gade led-
saget af kontorchef Peter Wass og
Jacob Alexa aflagde som den før-
ste minister nogen sinde besøg ved
Forsvarets Civil-Etat onsdag den
17. november – præcis den dato,
hvor Forsvarets Civil-Etat for 34
år siden blev stiftet.

Fødselsdagen blev bemærket, men var
nu ikke hovedårsagen til besøget.
Derimod ønskede ministeren at
diskutere det civile personels rolle
i det kommende Forsvar, sådan
som det fremgår af artiklen andet
sted i bladet.
Besøget varede ca. 2 timer.

Som et lille kuriosum var det un-
der opholdet på Dag Hammar-
skjölds Allé, at forsvarsministeren
modtog meddelelsen om, at det
ikke var lykkedes for forsvarschef
general Jesper Helsø at blive valgt
til den indflydelsesrige post som
chef for NATO’s militærkomité.

I en pressemeddelelse senere på
dagen udtalte forsvarsministeren,
at det naturligvis var ærgerligt, at
det ikke lykkedes Danmark at be-
sætte den post, som Forsvarschefen
ville have været et rigtigt godt valgt
til. Omvendt finder ministeren det
positivt, at generalen nu kan kon-
centrere sig om implementeringen
af det nye forsvarsforlig, som mar-
kerer den største ændring nogen-
sinde af dansk forsvar.

Forsvarsministeren og sekretariatschefen

Formand Arne Haugaard og forsvars-
minister Søren Gade

Næstformand Poul Henning Klausen,
forsvarsministeren Søren Gade og
formand Arne Haugaard

formand. Som næstformand gen-
valgtes formanden for Dansk
Told & Skatteforbund Jørn Rise.

Hovedbestyrelsen konstituerede
sig senere, og Forsvarets Civil-
Etats formand Arne Haugaard har
fortsat sæde i CO II´s forret-
ningsudvalg.
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Onsdag den 17. november var
Forsvarsministeren og 2 af hans
embedsmænd på besøg i Forsva-
rets Civil-Etat(FCE). Denne lej-
lighed blev blandt andet benyttet
af formanden for FCE Arne
Haugaard til at stille Forsvarsmi-
nisteren 5 spørgsmål som er aktu-
elle for FCE‘s medlemmer.

Spørgsmål 1.
“Hvordan vil ministeren sikre den
fortsatte folkelige opbakning til
forsvaret i Danmark, når man i
forsvarsforliget går over til en mere
professionel styrke“.

Svar på spørgsmål 1.:
Den folkelige opbakning til forsva-
ret er utrolig vigtig. Det er mit bud,
at en stor del af befolkningen endnu
ikke er helt fortrolig med, hvad det
nye forsvar er for en størrelse, hvad
dets opgaver er og hvorfor. Kend-
skab til forsvaret er en forudsætning
for en fortsat folkelig opbakning til
forsvaret.

Vi er i den forbindelse bl.a. i færd
med at forberede en nyskabelse i
form af FORSVARETS DAG, hvor
alle unge mænd i en ungdomsårgang
indkaldes og samtlige unge kvinder

funktionelle tjenester) erstattes af
militært ansatte“.
 
Svar på spørgsmål 2.:
De civilt ansatte i materielkom-
mandoerne erstattes ikke med mili-
tært ansatte. Men det er rigtigt, at
vi opnår en rationaliseringsgevinst
ved at sammenlægge de nuværende
tre materielkommandoer til en
materieltjeneste. Det medfører, at vi
i fremtiden får både færre civilt og
militært ansatte inden for det om-
råde. Og det er rigtigt, at omstillin-
gen mest vil berøre de civile ansatte.
Det er der flere årsager til. Vi æn-
drer vedligeholdelsesstrukturen og
dele af de vedligeholdelsesopgaver,
der i dag hører under materielkom-
mandoerne, vil i fremtiden være en
del af den operative struktur, hvor
vores ansatte skal være rede til ud-
sendelse. Et mindre antal af de an-
satte i vedligeholdelsesstrukturen vil
i perioder have opgaver i den ope-
rative struktur. Det betyder, at vi
har behov for at besætte ovennævnte
stillinger med militært ansatte. Og
udliciteringen af de opgaver, der i
dag varetages af Hovedværksted Vær-
løse, vil primært berøre civilt ansatte.
Antallet af civilt ansatte kontra mi-
litært ansatte skal navnlig ses i lyset
af, at vi skal kunne udsende dob-
belt så mange soldater som hidtil.
Derfor er det nødvendigt at øge an-
tallet af militært ansatte.

Forsvarsministeren i FCE
inviteres til at deltage i et dagsar-
rangement. Formålet med dette til-
tag er at give forsvaret og rednings-
beredskabet mulighed for at præsen-
tere sig over for det omkringliggende
samfund og orientere om de mange
ansættelses- og karrieremuligheder i
forsvaret og redningsberedskabet.
Forsvarets Dag forventes årligt at
blive overværet af ca. 30.000 unge
i en ungdomsårgang.
 
Jeg mener også, at vi med beslut-
ningen om at bevare og moderni-
sere værnepligten kan fastholde og
endda udbygge kendskabet til for-
svaret hos de unge og deres familier.
Med den nye totalforsvarsuddan-
nelse kan vi opnå en endnu mere
positiv og attraktiv værnepligt, men
med færre værnepligtige er det ikke
nok. Forsvaret er ikke nær så synligt
i gadebilledet som tidligere under
den kolde krig. Det moderne for-
svar løser jo i stigende grad sine op-
gaver langt væk fra danskernes hver-
dag. Netop derfor er det særlig vig-
tigt, at vi åbner os mod omverde-
nen. Åbenhed og mere kommuni-
kation om forsvaret er nøgleordene.
Kommunikation om forsvaret på
både de ydre og indre linjer, for vi
må ikke glemme, at de professionelle
jo er en del af samfundet og hermed
potentielle gode ambassadører for
forsvaret. Kort sagt så vil vi gøre en
aktiv indsats for at give fremtidens
forsvar en klar profil i befolknin-
gens bevidsthed.

 Andre nøgleord er uddannelse af høj
kvalitet, at forsvaret behandler sine
medarbejdere godt og sidst, men ikke
mindst at værdinormerne fortsat skal
være i overensstemmelse med dan-
ske samfundsværdier.

Spørgsmål nr. 2
“Hvorfor skal de civile ansatte i ma-
terielkommandoerne (i forliget de

Formand Arne Haugaard
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Spørgsmål nr. 3
Er man i Forsvarsministeriet og i
Folketinget klar over, at det betyder
en meget stor grad af dobbeltuddan-
nelse, og at det betyder store udgif-
ter for forsvaret. Penge der kunne
være brugt på bedre materiel.

Svar på spørgsmål 3.:
Først vil jeg sige, at omfanget af re-
duktioner blandt de civile i forsva-
ret har ændret sig i løbet af forligs-
processen. De tidlige beregninger
viste, at det ville være nødvendigt
at reducere med godt 3000 civile
stillinger, mens det mere konsolide-
rede resultat betyder, at reduktionen
i de civile kan begrænses til ca. 2000
stillinger. Det, mener jeg, er meget
positivt. Det er min vurdering, at
behovet for at fastholde de eksiste-
rende kompetencer har været en fak-
tor, som har indgået i overvejelserne.
Men fra politisk side er beslutningen
dog klar: Vi skal fremover kunne ud-
sende dobbelt så store styrkebidrag som
hidtil. For at tage hensyn til vores
ansatte og deres familier, mener jeg,
at vi er nødt til at fordele denne byrde
så meget som muligt. Jeg håber også,
de fleste vil acceptere, at en fordobling
af antallet af udsendte soldater kræ-
ver et større antal militært ansatte i
forsvaret. Men det er jo vigtigt at slå
fast, at udgifterne hertil i det væsent-
ligste skal dækkes ind ved en kraftig
rationalisering af støttestrukturen,
hvorved penge kan overføres til den
operative struktur. Da de civile i for-
svaret i væsentlig højere grad er ansat

i den administrative støttestruktur, må
resultatet af en rationalisering nødven-
digvis være, at der bliver relativt færre
civilt ansatte i forsvaret totalt.

Det vil formentlig i et vist omfang
blive nødvendigt at give militært
ansatte en supplerende, faglig kom-
petenceudvikling, men der forven-
tes kun at blive et begrænset behov
for det.

Spørgsmål nr. 4
“Hvorfor bliver de civile i forsva-
ret ikke udsendt med styrkerne, de
har den faglige kompetence, og
skal i de fleste tilfælde kun have en
supplerende militæruddannelse i
lighed med personel på rådigheds-
kontrakt“.

Svar på spørgsmål 4.:
Det vil der også fortsat være mulig-
hed for, og jeg vil gerne her udtrykke
min store anerkendelse af de mange
civile, der er og har været udsendt,
og som derved har bidraget til den
internationale indsats. Det er efter
min opfattelse utrolig vigtigt med
fleksibilitet på dette område. Der er
nemlig funktioner ved de udsendte
enheder, hvor arbejdsopgaverne har
et stort civilt præg. F.eks. må funk-
tionen som kok ved enhederne ofte
kunne besættes med civilt ansatte
kokke, som tidligere har aftjent vær-
nepligt eller på anden vis har lært
de fornødne militære færdigheder.
Det vil dog stadig som i dag ikke
være muligt at udsende civilt ansatte

til alle typer af missioner. Således vil
der f.eks. normalt ikke blive udsendt
civilt ansatte til førstegangsmissioner
samt missioner, hvor der er stor sand-
synlighed for, at der vil forekomme
egentlige kamphandlinger.

Spørgsmål nr. 5
“Er man i Forsvarsministeriet og
Folketinget klar over, at hvis man
ikke får ændret ansættelsesformen
for militært ansatte (officerer og
befalingsmænd) står man om 5 år
med samme problem som i dag,
man har en personelstyrke der er
for gamle til at sende ud“.

Svar på spørgsmål 5.:
Ansættelsesformerne skal vi også
kigge efter i kortene. Jeg vil slet ikke
afvise, at vi også her vil se ændrin-
ger, men det er i sagens natur et
område, der vil kræve indgående
analyser og overvejelser.

I forbindelse med besvarelsen af
spørgsmålene havde FCE‘s politi-
ske ledelse en god debat med For-
svarsministeren og hans embeds-
mænd, og der blev vendt mange
andre spørgsmål om forsvars-for-
liget og de dermed forbundne kon-
sekvenser og problemer.

FCE håber, at vi med de stillede
spørgsmål, og de svar, der blev gi-
vet, har været med til at vore med-
lemmer, har fået et bedre indblik
i, hvorfor forliget er blevet, som
det nu er.

Men FCE havde gerne set, at der
også gøres gjort noget ved ansæt-
telsesformer og dobbeltuddannel-
ser.

Alt i alt en god dag som satte
mange af de problemer, som vi går
og spekulerer på i dagligdagen på
plads.

Forsvarsminister Søren Gade
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Kartelnyt
Kartel 3

Husk venligst at meddele FCE hvis du skifter tjenestested, telefonnum-
mer eller adresse.
Det er meget vigtigt hvis nedenstående skal være rigtigt.
Vi vil også meget gerne have besked om et evt. jubilæum i god tid, så vi
også kan nævne det.

Følgende fylder 50 år:
12. marts 2005  Lene Klara Frier  HHD ÅRH
23. marts 2005  Kurt Bak Pedersen  HPKO HJØR

Følgende fylder 60 år:
12. januar 2005 Benny Ove Nielsen  UDC CHR
7. februar 2005 Jens Ole Jørgensen  KLG

Følgende har 25 års jubilæum:
30. november 2004 Kurt Nielsen, HHD ODS

Kartel III ønsker tillykke

Alle Kartel 3 medlemmer og Deres familier ønskes en rigtig glædelig jul
samt et godt nytår.

Husk at besøge vores hjemmeside: www.kartel3.dk. Her kan du se alt
hvad der er værd at vide om kartellet.

Generalforsamling
2005.
Der afholdes ordinær generalfor-
samling på TGR/ Ryes Kaserne
Fredericia.

FREDAG den 11. marts 2005
klokken 1800.

Bygning 31/ AUD Ø.

Indkaldelse med dagsorden frem-
sendes primo feb. 05.

Som noget nyt afholdes generalfor-
samlingen en fredag, da der har
været ønsker fremme om dette på
tidligere generalforsamlinger.
Der er stadig mulighed for over-
natning på TGR.
Man skal selv reservere og betale
for denne.
Der ydes dog transportgodtgørelse
efter gældende takster.

Mange kan måske undre sig over,
at kartellet ikke har skrevet side op
og side ned om det kommende
forsvarsforlig.
Det er skam ikke lysten der har
manglet, m.h.t. evt. kommentarer.
Vi har bare ikke ønsket at løbe ef-
ter alle de bolde, der er i luften, for
hvilken én er den rigtige/bliver den
rigtige.
Der er så mange aktører i dette spil,
der skal tilgodeses, så vi vil vente
på, at se FV forliget underskrevet
af alle parter først, inden vi kaster
al vor energi ind i konsekvenserne.
Vi er stadig overbeviste om, at der
bliver brug for os, da opgaverne og
materiellet ikke løser/flytter sig selv,
uagtet at der er trykket ”ENTER”
på computeren.

Bestyrelsen i Kartel 5 ønsker alle
medlemmerne og deres familier en
rigtig glædelig jul samt et godt og
lykkebringende nytår.

Kartel 4
Kartel 4 indkalder hermed til generalforsamling

Tid: Tirsdag, den 3. marts 2005
Kl.: 16.00 – 19.00.
Sted: Kastellet i Gl. Bageri

Kartellet vil sørge for spisning bagefter.

 Per Staal
formand for Kartel 4

Kartel 5
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Per Staal orienterer Kartel 4 medlem-
mer på mødet i Herning 2004.
Kartel 4 formand Per Staal bød os
alle velkommen, og i særdeleshed en
varm velkomst til Chefen for Hæ-
rens Parkområde OL Jørgen E. Han-
sen, som orienterede os om hvordan
oprettelsen af de nye funktionelle tje-
nester ville få indflydelse på Hjør-
ring. Det var ikke muligt at få til-
svarende orientering ved de 2 andre
orienteringsmøder.

Per orienterede derefter om de em-
ner, der af FCE hovedbestyrelse var
blevet udtaget til Overenskomst
2005, og knyttede i en række kom-
mentarer til de foreslåede uddannel-
sestillæg.

Næste emne var FCE struktur, hvor
der er nedsat et strukturudvalg, der
skal kigge på den fremtidige struk-
tur i FCE (Kartel 4 repræsentant er
AFDL Kurt Nielsen). Hovedbesty-
relsen har imidlertid besluttet at af-
vente udmøntningen af det nye for-
svarsforlig, da FCE p.t. ikke har
kendskab til, hvor kompetencen
kommer til at være i det nye forsvar.

Lige netop tilstrækkeligt . . . .
med fremmødte til Kartel 4 orienteringsmøder, der blev gennemført i Hjørring (06.09.2004), Her-
ning (07.09.2004) og Kastellet (28.09.2004).

Per stillede en række provokerende
spørgsmål til de fremmødte for på
den måde at få en debat i gang om,
hvad Kartel 4 medlemmer måtte/
kunne ønske sig af FCE i fremti-
den.

Vi holdt derefter pause - hvor der
var rig mulighed for at drøfte det
kommende forsvarsforlig med de
kolleger, som vi jo normalt ikke
mødes med i hverdagen.

Så kom FCE formand Arne Hau-
gaard - i Herning næstformanden
Poul Henning Klausen - for at give
deres oplæg til debatten omkring det
nye forsvarsforlig. Der blev præsen-
teret en række slides med tilhørende
bemærkninger, bl.a. blev det under-
streget, at der denne gang ville blive
tale om rigtig mange flytninger.
Debatten tog i særdeleshed udgangs-
punkt i en række spørgsmål fra mø-
dedeltagerne om bl.a.
• Kan man sige nej til en stilling?
• Hvornår er der tale om en pas-

sende stilling?
• Hvor meget skal den enkelt tåle?

Der blev fra FCE side givet udtryk
for, at det var FKO holdning, at
passende løn var lig med basisløn-
nen, og at en passende stilling godt
kunne være at ændre funktion fra
leder til sagsbehandler. Det er FCE
strategi at sørge bedst muligt for
medlemmerne, og at sørge for at
skabe arbejde til medlemmerne, og
når dette ikke er muligt, så at sørge
for en ordentlig fratrædelse.

Som I kan læse, så fik deltagerne
nogle spændende og inspirerende
timer, og det er værd at erindre sig
Forsvarschef Jesper Helsøs udtalelse
dagen efter offentliggørelsen af det
ny forlig:
 ”Jeg er overordentlig glad for det nye
Forlig. Vi får et nyt, stærkere og mere
professionelt forsvar, som kan løse
de mange nye og større opgaver, der
venter både internationalt og her
hjemme. Et forsvar, der uddanner
kampklare enheder. Men i alt dette
glemmer vi selvfølgelig ikke perso-
nellet. En hel del medarbejdere bli-
ver berørt, enten fordi deres tjene-
stested eller tjenestegren forsvinder,
eller fordi det flytter. Men der vil være
job til langt de fleste i det nye For-
svar. De berørte medarbejdere vil vi
gøre vores yderste for at hjælpe, f.eks.
ved at tilbyde kompetencegivende
uddannelser og anden tjeneste i For-
svaret.”

I 2004 var der lige netop tilstrække-
ligt med fremmødte, så derfor hå-
ber bestyrelsen at kunne byde endnu
flere velkommen til Kartel 4 orien-
teringsmøder i 2005.

Kartel 4 har godt 370 med-
lemmer, som fordeler sig med
1/3 i Jylland og 2/3 på Sjæl-
land og Bornholm.


